高校本专科学生资助政策问答
（六）高校毕业生基层就业学费补偿和国家助学贷款代偿
2016-08-16　来源：全国学生资助管理中心

　　1．什么是高校毕业生基层就业学费补偿和国家助学贷款代偿？
　　答：为引导和鼓励高校毕业生面向中西部地区和艰苦边远地区基层单位就业，财政部、教育部联合下发了《高等学校毕业生学费和国家助学贷款代偿暂行办法》（财教〔2009〕15号），对中央部属高校应届毕业生到中西部地区和艰苦边远地区县以下基层单位就业、服务期在3年以上（含3年）的，其学费由国家补偿，在校学习期间的国家助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息，由国家财政代为偿还。

　　2．补偿代偿的金额是多少？
　　答：根据《关于调整完善国家助学贷款相关政策措施的通知》（财教〔2014〕180号）文件要求，国家对每名毕业生每学年补偿学费或代偿国家助学贷款的金额，本专科生最高不超过8000元，研究生最高不超过12000元。在校学习期间每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款低于8000元或12000元的，按照实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款实行补偿代偿。每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款高于8000元或12000元的，按照最高标准实行补偿代偿。

　　3．补偿代偿政策中规定的中西部地区和艰苦边远地区包括哪些省份和地区？
　　答：西部地区是指西藏、内蒙古、广西、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等12个省（自治区、直辖市）。

　　中部地区是指河北、山西、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南、海南等10个省。

　　艰苦边远地区是指除上述地区外，国务院规定的艰苦边远地区。

　　4．补偿代偿政策中规定的基层单位包括哪些？
　　答：（1）中西部地区和艰苦边远地区县以下机关、企事业单位，包括乡（镇）政府机关、农村中小学、国有农（牧、林）场、农业技术推广站、畜牧兽医站、乡镇卫生院、计划生育服务站、乡镇文化站等；

　　（2）工作现场地处中西部地区和艰苦边远地区县以下的气象、地震、地质、水电施工、煤炭、石油、航海、核工业等中央单位艰苦行业生产第一线。

　　5．补偿代偿的方式是怎样的？
　　答：国家对到中西部地区和艰苦边远地区县以下基层单位就业的获得学费补偿或国家助学贷款代偿资格的毕业生，每年补偿学费或代偿国家助学贷款总额的1/3，分3年补偿代偿完毕。

　　6．哪些毕业生能够享受学费补偿和国家助学贷款代偿政策？
　　答：本办法中高校毕业生是指中央部门所属普通高校中的全日制本专科生（含高职）、研究生、第二学士学位应届毕业生（定向、委培以及在校期间享受免除全部学费的学生除外），符合以下条件可以申请学费补偿和国家助学贷款代偿：

　　（1）拥护中国共产党的领导、热爱祖国，遵守宪法和法律；

　　（2）在校期间遵守学校各项规章制度，诚实守信，道德品质良好，学习成绩合格；

　　（3）毕业时自愿到中西部地区和艰苦边远地区基层单位工作，服务期在3年以上（含3年）。

　　7．在校期间提前偿还国家助学贷款的，能否申请国家助学贷款代偿？
　　答：可以。

　　8．“村官”计划是否能够申请补偿代偿？
　　答：“村官”计划、农村义务教育阶段教师特岗计划、农村学校教育硕士师资培训计划、西部计划、“三支一扶”计划等，只要符合到中西部地区基层单位就业，服务期在3年以上（含3年），就可以申请补偿代偿。如果就业协议的服务期只有1-2年、但实际服务期为3年以上（含3 年）的，须由与申请学生签订就业协议的单位提供服务期为3年以上（含3年）的书面证明材料（申请学生签字）。

　　9．工作地点不固定或难以确定的，能否申请学费补偿或国家助学贷款代偿？
　　答：对地质地矿、野外探测、水电施工、核工业（保密）等非固定或难以确定工作地点的申请，应由就业单位人事部门出具相关证明，证明该毕业生工作现场位于以上区域的县以下地区。证明材料应有本人签字确认。

　　10．在校期间申请了国家助学贷款，是申请学费补偿还是国家助学贷款代偿？
　　答：申请学生根据就高原则自行选择学费补偿或国家助学贷款代偿，二者只能选择其一，且选定后不可变更。例如：在校期间部分年份申请了国家助学贷款（部分年份未申请国家助学贷款），或同一学年中只申请了住宿费或生活费贷款（未申请学费贷款，学费由自己缴纳），仍然只能按照就高原则选择学费补偿或国家助学贷款代偿，两者不能相加。如果选择学费补偿，则优先用于偿还国家助学贷款本金及利息。

　　11．申请学费补偿或国家助学贷款代偿，需要准备哪些材料？
　　答：①《学费和国家助学贷款代偿申请表》一式两份；

　　②毕业生本人、就业单位与学校三方签署的到中西部地区和艰苦边远地区基层单位服务3年以上（含3年）的就业协议复印件两份（包括参加中央有关部门组织实施的“大学生志愿服务西部计划”、“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”、“选聘高校毕业生到村任职工作”和“三支一扶”等引导高校毕业生到基层就业的专门项目，按规定提供的相关协议或证明）。没有就业协议的，须提供由申请学生和就业单位共同确立的（申请学生签字）、经学校毕业生就业指导与服务中心确认的服务期在3年以上（含3年）的其他书面材料；

　　③由基层单位出具的能够证明申请人就业的工作岗位或实际工作地点符合中西部地区或艰苦边远地区县以下基层单位且服务3年以上的相关书面材料。

　　12．申请学费补偿或助学贷款代偿一般程序是什么？
　　答：①学生申请。学生提出补偿代偿申请并填写《学费和国家助学贷款代偿申请表》，提交相关资料；

　　②学院审查。各院系分别对本科生、研究生提供相关资料的真实性进行审查，由分管院领导签署意见并加盖公章；

　　③财务处审核。财务部门对学生在校期间实际缴纳学费及获得国家助学贷款的情况进行审核，签署意见并加盖公章；

　　④递交材料。申请学生将《学费和国家助学贷款代偿申请表》、就业协议书复印件及相关材料报学生资助管理中心；

　　⑤学校评审上报。由学生资助管理中心对毕业生申报材料进行审核，确定拟推荐补偿代偿学生名单。每年6月30日前，由学生资助管理中心将学校拟推荐补偿代偿学生名单及材料上报全国学生资助管理中心审批。

　　对经过“二次定岗”后才符合代偿资格的毕业生，在毕业前按以上程序提出申请，高校评审后于每年12月30日前报全国学生资助管理中心审批。存在二次分配的申请，应由第一次接收单位人事部门和第二次接收单位共同出具证明，证明其工作地点和工作岗位性质符合补偿代偿条件。标准证明文件格式参考“教助中心〔2007〕33号”文。

　　13．已经签约但需要“二次定岗”的毕业生，该如何申请？
　　答：经过“二次定岗”后才符合补偿代偿资格的毕业生，在毕业前按以上程序向学校提交相关证明材料，包括二次分配就业证明，经学校评审后报全国学生资助管理中心审批。另外，申请材料务必提供就业单位人事部门的电话，以便全国学生资助管理中心进行核实审核材料，一旦联系不畅，都有可能被认为材料不合格而失去资助资格。申请材料也务必要夹带学生个人的联系方式，以便学校及时通知是否获批。

　　14．毕业生提交申请材料后，应注意的问题是什么？
　　答：是否获得补偿代偿资格，要以全国学生资助管理中心审批结果为准。在没有得到通知获批前，应继续按照助学贷款还款协议中的规定还款数及时还款，以防止产生不良的还款记录，这都会被记录到全国个人信用数据库，对以后个人发展带来不利影响。

　　15．怎样知道学费补偿或国家助学贷款代偿是否申请成功？申请成功后，还需要办理哪些手续？
　　答：学校在全国学生资助管理中心下达学费补偿和国家助学贷款代偿合格与不合格名单后，应将结果和有关注意事项通过书面或电话方式告知毕业生。

　　申请国家助学贷款代偿的学生，仍然按照还款协议按时偿还贷款本息。学校在收到全国学生资助管理中心拨款后，及时将代偿款项汇入代偿学生指定的银行账户。

　　16．获得第一年补偿代偿后，学生还需做什么？
　　答：对到中西部地区和艰苦边远地区县以下基层单位工作已获得第一年补偿代偿的毕业生，填写《毕业生在职在岗调查表》，由高校核实并将在职在岗情况于每年6月30日前报全国学生资助管理中心审核，方可继续享受补偿代偿。

　　17．申请时工作地点位于中西部基层，符合申请条件，但申请获批后因正常调动、提拔、工作需要换岗，是否可以继续获得补偿代偿？
　　答：可以。

　　18．提前离开中西部地区和艰苦边远地区基层单位，有什么后果？
　　答：（1）除因正常调动、提拔、工作需要换岗而离开中西部地区和艰苦边远地区基层单位外，对于未满3年服务年限，就业单位人事部门应要求其及时向学校申请取消学费补偿或国家助学贷款代偿资格。

　　（2）对于取消学费补偿资格的毕业生，从当年开始停止对其学费的补偿。

　　（3）对于取消国家助学贷款代偿资格的毕业生，改由其本人负责偿还余下的国家助学贷款本息，并与经办银行重新签订还款协议。就业单位凭毕业生重新签订的国家助学贷款还款协议为其办理离职手续。

　　（4）对于不及时向学校提出取消学费补偿或国家助学贷款代偿资格申请、不与银行重新签订还款计划书、提前离岗的毕业生，一律视为严重违约，国家有关部门要将其不良信用记录及时录入国家金融业统一征信平台相关数据库。

　　19．补偿代偿获批后，工作未满3年，本人自动辞职或离岗，应该怎么办？
　　答：（1）及时与学校学生资助管理中心联系，书面申请取消学费补偿和国家助学贷款代偿资助资格。（2）学校将申请材料及时报全国学生资助管理中心，全国学生资助管理中心从当年开始停止对其学费补偿和助学贷款代偿。以前获得的补偿代偿费用，国家不再追回。（3）有助学贷款的毕业生需与银行重新签订贷款还款协议，由毕业生自己偿还余下的贷款本息。(4)就业单位凭与银行重新签订的还款协议或者学校出具的停止继续补偿学费的通知后，方可为其办理离职手续。

